
Chapter 15 量子物理

第一节 黑体辐射 普朗克能量子假设

1、选择题

（1）、A （2）、D （3）、C （4）、D （5）、B

2、填空题

（1）、7:11 由维恩定律有： 11:7
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（2）、 K104.2 3 由斯特藩-波尔兹曼定律有： spTT /)(M 4 

3、（1）由维恩定律有：
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（2）太阳辐射的总功率：
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（3）垂直射到地球表面每单位面积的日光功率：  
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4、（1）温度为 3K 的黑体辐射，由维恩定律有光谱辐射出射度极大值对应的波长为：
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（2）地球表面接受此辐射的功率：
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第二节光电效应

1、选择题

（1）、D （2）、D （3）、C （4）、C

2、填空题

（1） 连续的 量子化的
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第三节 康普顿散射

1、选择题

（1）、C

（2）、D

（3）、B

康普顿散射中，能量和动量守恒，
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（4）、D

（5）、A

2、填空题

（1）  ；0

（2） 0.586 or 2-2
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第四节 氢原子的玻尔模型 实物粒子的波动性

1、选择题

（1）、A （2）、C （3）、C （4）、A （5）、C （6）、D

2、填空题

（1）13.6eV、5；（2） 6；（3） 波动性；（4） 短；（5） 1、4；（6）
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第五节 不确定关系

1、D

2、海森堡 微观粒子的波粒二象性

3、大于等于
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第六节 薛定谔方程与一维无限深势阱

1、选择题

（1） A； （2） D； （3） C； （4）A；

2、填空题

（1） 波函数 薛定谔

（2） 某时刻某点附近单位体积元中粒子出现的概率
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第七节 原子的量子理论 激光

一、选择题

1、A；2、D；3、C；4、D；5、B；6、C；7、D；8、C；9、B

10、C；11、D；12、D；13、B

二、填空题

2、Lz可能的值分别为  2   0    -   2- ，，，， 。

3、窄， 电子， 空带， 电子载流子



量子物理综合练习题

一、选择题

1、D. 由爱因斯坦方程有： WEh
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2、D. 由爱因斯坦方程有： hW
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3、A. 光强度不变，入射光频率增加时，1）反向遏止电压的大小频

率，2）光电流 mi 随着频率的增加而减小：光强不变，每个入射光

子的能量增加，则入射光子数目减小，相应的出射电子数目减小，饱

和电流减小。

4、C. 光子、电子波长相同，根据 ph / 得两者的动量相等。

5、E-A-D.

6、B.

7、C.（看图可知，对应的峰谷位置，粒子出现概率最大）

8、C. 徳布罗意波长 ph / ，

V150
2

   ,
22

1 2

0

2
2

0 
em

p
U

m

p
mveU

二、填空题

1、64。
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2、光电效应的实验规律：

（1）频率不变，饱和光电流与入射光的光强成正比。

（2）光电子的初动能与入射光的频率有关，与光强无关。

（3）要产生光电效应，必须入射光的频率>金属的遏制频率

3、爱因斯坦公式： Wmvh
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4、2.5V； HZ1097.3 14 。同 P117页第 3道。

5、0.99V。 0 heUh a  ， V99.0 aU

6、 hEk  。同选择题 1。

7、光子波长为λ，则其能量为 /hc ，动量的大小为 /h ，质量为
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10、康普顿效应是指（1）散射光中波长向长波移动的波长散射，（2）

它的实质是光子与自由电子发生弹性碰撞，（3）在此过程中能量和动

量守恒。

11、（1） ),(),( * trtr  表示 t时刻， r位置附件粒子出现的概率

密度。

（2） ),( tr 须满足的条件：单值、连续、有限。



（3）其归一化条件是 1dV),(),( *
v  trtr  。

12、13.6；n=5。由
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1 / nEEn  计算可得。

三、计算题

1、光电子进入磁场后，洛仑磁力提供向心力，即：
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2、利用能量守恒
22

00 mchcmh   ，其中

4/5/1/ 0
22

0 mcvmm  ，故

0.00434nm      
4

1
0

0

 


cm
c

h
c

h ，即散射光的波长为

0.00434nm。

3、（1）由电子在势阱中的能级公式得：

a=0.1nm时， J1003.6
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（2）室温下电子的平均平动动能
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3.88×10-2eV，故对于宏观问题，电子的量子效应可以忽略。

4、积分公式： 
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（2）设粒子的概率分布函数为 )(x ，则
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（3）粒子出现概率最大的位置满足 0
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，对应 0x 的值为

1/λ和∞，带入 )(x 得 x=1/λ时， )(x 取最大值。

5、设激发能为 eV19.10E 的能级为 iE ， eV19.101  EEE i ，

其中 eV6.13-1 E ， eV41.3- iE 。

假设初始状态的能级为 nE ，根据题意有 hEE in  ，
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6、（1）一维无限深势阱中粒子的能级表达式 2
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 
J

ma

h
E 13

21427

234

2

2

1 103.3
)10(1067.18

1063.6

8












（2）由 n=2态跃迁到 n=1态时，质子放出的光子能量为：
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